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TÍTULO

Resumen

Se describen en pasado y de manera sucinta el problema y los resultados obtenidos del proyecto. Máximo 500 palabras.

Introducción
Se describe de manera resumida los antecedentes y formulación del problema, alcances, limitaciones, metodología empleada, significado que el estudio tiene en el avance del campo respectivo y su aplicación.

Objetivos

Se escriben el objetivo general y los objetivos específicos que se encuentran en la propuesta.

Estudio de mercados

Se  especifica la demanda a cubrir por parte de la empresa. El estudio debe estar debidamente  referenciado. Debe contener los siguientes ítems: 

· Análisis del entorno:  descripción básica de la actividad de la empresa y definición del producto/servicio, análisis del mercado consumidor, mercado objetivo, perfil del cliente, comportamiento histórico de la demanda y tendencias de la demanda, demanda a cubrir por el proyecto y proyección de la demanda.

· Análisis de la competencia: características de principales productores, proyección de la oferta global de los productores o prestadores de servicios existentes.

· Análisis del mercado de insumos o proveedor: descripción de insumos más importantes del proceso, productores y características, principales tendencias del mercado, precio, tecnológicas, etc.

· Análisis de precios del producto: precios del producto en el mercado, análisis histórico y proyección de precios.

· Análisis del mercado distribuidor: canales de comercialización y distribución del producto, descripción de canales de distribución del proyecto, descripción operativa de la trayectoria de comercialización, costos asociados a cada alternativa de comercialización.

· Plan de mercadeo.

Estudio técnico
Se  presenta el proceso de producción, tamaño de planta, localización, costos de operación y el estudio legal. El estudio debe estar debidamente  referenciado. Debe contener los siguientes ítems: 

· Tamaño de planta/ capacidad para la prestación del servicio.

· Localización: Establecer la ubicación del proyecto empresarial, indicando el método utilizado para la definición de la misma.
· Ingeniería del proyecto: descripción del proceso de producción, lista de maquinaria y valor de cada una de ellas, personal requerido para el apoyo de la producción y costos asociados al mismo, costos de producción por unidad de producto o servicio, consolidado total de inversiones, activos fijos depreciables, activos intangibles, capital de trabajo, imprevistos, distribución de planta.  (Si existen diferentes alternativas para la producción deben justificarse la selección del proceso propuesto).

Estudio organizativo y legal

· Estudio Organizativo: forma jurídica de la nueva empresa, tipo de organización recomendada, cargos administrativos, número de personas por cargo, funciones y salarios propuestos.

· Estudio legal: normas y leyes asociadas al funcionamiento de la empresa y gastos o costos asociados al mismo.

Estudio financiero

Debe contener los siguientes ítems: presupuesto de producción y ventas, costos de producción, costos de administración y ventas, inversión total del proyecto, cálculo del valor de rescate, cronograma de inversiones, tabla de depreciación y amortización de activos, determinación de capital de trabajo, tasa de oportunidad y costo promedio ponderado de capital, financiamiento de la empresa (tabla de pago de la deuda), estados financieros proyectados (estado de pérdidas  y ganancias y balance general), determinación de flujo de caja con y sin financiamiento, cálculo e interpretación de indicadores de evaluación financiera(TIR,VPN y Periodo de Recuperación de la inversión –PRI) y análisis de sensibilidad.
Conclusiones

Se presentan en forma concreta y lógica los resultados del trabajo. Las conclusiones deben ser la respuesta a los objetivos o propósitos.

Referencias Bibliográficas

Citar y referenciar adecuadamente de acuerdo con la Norma Técnica Colombiana. 
Anexos
Incluya anexos si estos son necesarios.

OBSERVACIONES

Para las gráficas
· Tener escalas que permitan observar correctamente la información.

· Numerar las gráficas y nombrarlas en el texto antes de ubicarlas.

· Mostrar el número de la gráfica y un título informativo en la parte inferior de la misma.
· Hacer títulos de cada gráfica (ejes, figura).

Para las tablas
· Hacer tablas sencillas, con el mínimo número de columnas posible.
· Hacer tablas entendibles y con datos estrictamente necesarios.
· Mostrar las unidades de medida para la comprensión del texto.
· Numerar las tablas y nombrarlas en el texto antes de ubicarlas.

· Mostrar el número de la tabla y un título informativo en la parte superior de la misma.
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