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	DESARROLLO DE LOS TEMAS:



El día 28 de junio a las 7:00 a.m en el auditorio principal de la IPS Universitaria, se realizó la defensa oral y pública de los  trabajos de grado de los residentes de tercer año que optan por el título de Especialistas en Alergología Clínica. 

1. Se evalúa la sustentación oral y pública de los trabajos de grado de residentes de tercer año:

· “Evaluación de los conceptos diagnósticos y de manejo para anafilaxia en el gremio médico de Colombia” del grupo conformado por las Doctoras: María Clara Vásquez, María Mercedes Raigosa. JURADOS: Doctora Ruth Helena  Ramírez (Alergóloga Clínica – IPS Universitaria) y Paola Andrea Gómez (Alergóloga Clínica).
· “Relación entre la sensibilización a camarón y ácaros. Exploración de la reactividad cruzada por tropomiosina”  del grupo conformado por las Doctoras: María Angélica Muñoz, Karen Estefanía Hernández. JURADOS: Doctor Carlos Chinchilla Mejía (Alergólogo Clínico) y Cristina Isabel Herrera  (Alergóloga FUSVP) 
Se constata que los trabajos mencionados fueron aprobados por los jurados, se realizaron las correcciones solicitadasy ninguno se consideró incompleto o con distinción alguna. 
Cabe recordar que el Doctor Julián Esteban Londoño Hernández es co- autor del estudio “RATTA” el cual fue aceptado y aprobado en acta #117 del 06 de julio de 2017 como trabajo de grado del residente. 
El Comité de Programa de Alergología aprueba la versión final de los trabajos en acta extraordinaria número 124 del 09 de julio de 2018, y da la aprobación para que los residentes opten por el título de Especialistas en Alergología Clínica.
[bookmark: _GoBack]Se envía a la Coordinación de Posgrados: 
· Copia electrónica del informe final del trabajo de investigación
· Copia del acta # 124 del 09 de julio de 2018 del comité de programa con la aprobación final de los trabajos
· Copia de evaluación de los dos jurados. (evaluación escrita, oral y final) 
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