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	DESARROLLO DE LOS TEMAS:


1. Asuntos Estudiantes: 

El Comité de posgrado después de revisar todos los criterios de culminación del programa de Especialización en Alergología Clínica y verificar que no se tienen requisitos pendientes, da el aval para la graduación de las doctoras Mónica María Molina; Iris Castelblanco y Paola Gómez. 
Se deja constancia que el proyecto de grado de la doctora Mónica María Molina fue: “Capacidad de activación de la línea celular KU812F por autoanticuerpos presentes en el suero de pacientes con urticaria crónica autoinmune” Convocatoria 569 de Colciencias, y participó como investigadora principal en el proyecto “Seguridad de la Inmunoterapia subcutánea con extractos tirosinados de Dermatophagoides farinae, Dermatophagoides pteronyssinus y Blomia tropicalis administrada en pacientes con enfermedad alérgica del servicio de Alergología Clínica de la IPS Universitaria de la Universidad de Antioquia”.
· [bookmark: _GoBack]Ingresaron cuatro residentes de primer año, doctores Ana María Calle; Liliana Guevara; Luis Carlos Santamaría y July Andrea Ospina. Durante los meses de agosto y septiembre realizarán el curso de biología molecular. 
2. Asuntos Varios
· Buscando ampliar la posibilidad de tener más proveedores de extractos alergénicos, se decide iniciar la compra con laboratorios Novamed que inicialmente traerán inmunoterapia  dúo y trío subcutánea y prick test de D. pteronyssinus y D. farinae. 
	Fecha de la próxima reunión: 
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