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Coordinación de Posgrados
FORMATO PARA LA PRESENTACIÓN DE INFORME FINAL DE TRABAJO DE INVESTIGACIÓN
Fuente Arial: 
12 

Interlineado: 

1½

Márgenes: 

Sup: 3, Izq: 3, Inf: 2, Der: 2.

Citación de referencias en el texto: (Apellido del autor, año). Si son dos autores: (Autor 1 y Autor 2, año), si son más de dos autores: (Autor 1 et al., año).

1. Portada: 

Título del trabajo: Máximo 35 palabras 

Nombre del estudiante

Director 

Programa de posgrado

Universidad

Año 

Debe presentarse centrado 

2. Agradecimientos (opcional)

3. Dedicatoria (opcional)

4. Tabla de Contenido

5. Lista de tablas

6. Lista de Figuras 

7. Lista de Abreviaturas 
8. Resumen General en inglés y español: Extensión máxima 500 palabras

9. Introducción General

10. Objetivos
11. Marco Teórico o revisión de literatura 
Si no se ha publicado, se puede presentar como una revisión general de literatura que debe incluir los temas tratados en todos los capítulos. Es recomendable que esté dividida en encabezados. 
Si es un artículo publicado puede presentarse en el idioma de la publicación y en los anexos debe incluirse copia del reglamento de la revista en la cual fue publicado. Para artículos en prensa debe presentarse además del reglamento de la revista, la carta de aceptación para evaluación o publicación.  
12. Cuerpo del trabajo. 

En caso de que haya un artículo original publicado o aceptado para publicación como resultado del trabajo de maestría, se puede incluir aquí. El artículo debe tener introducción, metodología, materiales y métodos, resultados y discusión, referencias. Puede presentarse en el idioma de la publicación y en los anexos debe incluirse copia del reglamento de la revista en la cual fue publicado. Para artículos en prensa debe presentarse además del reglamento de la revista, la carta de aceptación para evaluación o publicación.  

En caso de que haya varios artículos originales publicados o aceptados para publicación como resultado del trabajo de maestría, se pueden incluir cada artículo como un capítulo separado. Es importante que la Introducción General (numeral 9) y las Conclusiones Generales (numeral 12) incluyan todos los artículos que hagan parte del trabajo. Además, es necesario introducir, antes de cada artículo, un aparte en el cual se aclare a cuáles objetivos apunta cada artículo. Los artículos pueden presentarse en el idioma de la publicación y en los anexos debe incluirse copia del reglamento de la revista. Para artículos en prensa debe presentarse además del reglamento de la revista, la carta de aceptación para evaluación o publicación.
En caso de que haya un artículo original publicado o aceptado para publicación como resultado del trabajo de maestría, y adicionalmente se hayan generado datos durante que no estén aun publicados o en prensa, se puede incluir el artículo con las recomendaciones dadas en los párrafos anteriores y en capítulo aparte, la introducción, metodología, materiales y métodos, resultados, discusión y referencias específicas de los datos. Aclarando en la introducción a que objetivos corresponden estos datos. Es importante que la Introducción General (numeral 9) y las Conclusiones Generales (numeral 12) incluyan tanto el o los artículos publicados o en prensa, como el resto de datos que se incluyan. 
Debe hacerse explicita la relación entre los artículos o los datos presentados con uno o varios de los objetivos del proyecto. 

13. Conclusiones Generales
Deben incluir todos los capítulos del informe, así estos correspondan a artículos ya publicados. Las conclusiones deben ser comunes a todo el proyecto y no específicas de cada artículo o de cada capítulo. 

14. Recomendaciones (opcional)

15. Anexos 
Si es necesario, se pueden incluir en esta sección la ampliación de los protocolos y de las metodologías utilizadas, tablas muy extensas, reglamentos de las revistas, cartas de aceptación para evaluación o para publicación de los artículos en prensa. 
