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	Adriana Isabel Ramírez Cáceres
	En la presente reunión se da por finalizado el caso de la Residente de cuarto año doctora Adriana Isabel Ramírez Cáceres,  que tiene pendiente cursar una materia, la cual fue cancelada por calamidad doméstica. Situación expuesta en el Acta de comité de programa N°116 de Febrero 07 de 2017.
En este sentido el Comité de Programa decide apoyarla de la siguiente manera:
· La Residente podrá hacer uso de 2 de los 4 meses de Electiva, para cursar la materia faltante, hacer los 2 meses restantes en el tema y centro de práctica autorizado y así poder graduarse en la fecha autorizada por la Universidad con sus compañeros de cohorte.
· La decisión se toma basados en el buen desempeño académico, formativo y de comportamiento presentado por la Residente durante el tiempo cursado en su especialización. Además, adjuntamos a la presente acta Diploma por haber cumplido de forma aprobatoria, el programa académico del Diplomado Latinoamericano de laringología, Fonocirugía y Reconstrucción de la vía aérea, dictado por la Universidad Autónoma de México, en junio de 2017, lo cual afianzó sus conocimientos en esas áreas específicas.
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