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	Título de la propuesta de investigación
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	Nombre del aspirante
	



La propuesta de investigación se ha de orientar a realizar un aporte original al estado actual de la ciencia o de la disciplina correspondiente. La presentación de su propuesta ha de demostrar un razonamiento lógico, estructurado y defendible basado en evidencia creíble y verificable presentada de tal manera que haga una contribución original al conocimiento, a juicio de expertos en el campo[footnoteRef:1], en este caso, de las ciencias odontológicas. [1:  Evans D, Gruba P, Zobel J. How to Write a Better Thesis. Springer International. 2024.] 


 En términos de su estructura, al menos, debe contar con los siguientes apartados:

a. Planteamiento del problema, describa el problema de investigación que será objeto de su trabajo, sintetice qué se sabe hasta ahora y qué hace falta por conocer; finalice con la pregunta de investigación.
b. Referentes teóricos, presente los referentes teóricos y/o conceptuales que son fundamentales para abordar el objeto de conocimiento que da forma a su propuesta de tesis.
c. Metodología preliminar, describa el tipo de investigación, diseño, población, técnicas de recolección y un plan de análisis de los datos que se esperan recolectar en su propuesta de tesis.
e. Referencias utilizando las normas Vancouver

La extensión máxima del ensayo que presentará será de 10 páginas incluyendo las referencias y deberá remitirlo junto con la documentación solicitada al correo coordoctorado.fdeo@udea.edu.co.
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