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OBSERVACIONES TÉRMINOS DE REFERENCIA INVITACIÓN PÚBLICA VADTH-001-2025
Objeto: “Contratar la prestación de servicios especializados y habilitados en medicina laboral y/u ocupacional, para la realización de los exámenes médicos ocupacionales dirigidos al personal docente, administrativo y trabajadores oficiales de la Universidad de Antioquia”.
La Universidad de Antioquia, agradece a todas las personas vinculadas con PRESTADORES DE SERVICIOS ESPECIALIZADOS EN MEDICINA LABORAL, su interés en participar en la presente INVITACIÓN.
Dentro del proceso se recibieron las siguientes observaciones:

	ÍTEM
	COMPAÑÍA
	NOMBRE
	FECHA

	1, 2,3
	Evalúa Salud IPS SAS
	Gabriel Ángel Arango
	28/08/2025
01/09/2025
2/09/2025


	4
	Safety Firts Colombia SAS
	Cesar Augusto Munera 
	02/09/2025

	5
	Evalúa Salud IPS SAS
	William Javier Morales Naranjo
	02/09/2025



En cumplimiento con los términos establecidos en la invitación pública VADTH-001-2025, se presenta la respuesta a cada una de las observaciones recibidas dentro del plazo estipulado. Esta invitación tiene como objetivo Contratar la prestación de servicios especializados y habilitados en medicina laboral y/u ocupacional, para la realización de los exámenes médicos ocupacionales dirigidos al personal docente, administrativo y trabajadores oficiales de la Universidad de Antioquia. Las respuestas a las observaciones se elaboran siguiendo el orden de recepción de los correos remitidos por las aseguradoras, según se detalla en la tabla anterior.



Evalúa Salud IPS SAS:

Observación 1 :(28/08/2025)
EVALUA SALUD IPS SAS dispone de Sedes en Medellín y Bogotá, así como de adscritos en más de 125 Municipios del País para prestar los Servicios de especializados y habilitados en medicina laboral y/u ocupacional, para la realización de los exámenes médicos ocupacionales dirigidos al personal docente, administrativo y trabajadores oficiales de la Universidad de Antioquia, pedimos el favor especial puedan indicarnos donde podemos inscribirnos y descargar los documentos del proceso.  Y a que correo electrónico podemos presentar nuestra cotización.

RESPUESTA: 01/09/2025
Buenas tardes señor Gabriel.

Agradecemos su interés en participar en el proceso para seleccionar al proveedor de exámenes médicos para la Universidad.

A través del siguiente enlace: Clic aquí podrá conocer toda la información de la invitación, la cual incluye el cronograma y formatos dispuestos para la entrega de la propuesta.

Evalúa Salud IPS SAS
Observación 2 : 01/09/2025

Muchas gracias por la información enviada, pero, el LINK no abre y no me lleva donde está la fomentación importante para presentar nuestra oferta.

RESPUESTA: 01/09/2025
Buenas tardes Gabriel.

Intente nuevamente por acá por favor:


https://www.udea.edu.co/wps/portal/udea/web/generales/interna/!ut/p/z1/1ZRNe6IwEMc_yx48hkxIUNgbpba-Y6vWysUnQNDsU8Aiha2ffoO1rbqt7T7dPSwXMmT-k-GXmcEevsVewgu54LlME36n7JlXn5uWoxObQe_yuuOAXXfsZmN009NNHU8PHaBLDLCvmsPB2HWG5x0de_vbbuvCVHpmW9RyCX3RwzuPDZ_Tn3DwTud_gz3srQIZ4llIREQDzpEeCAMx5keIsxCQEII2CImA-XrlHST5Kl_i2SrNcn73EApeA74-tJZpLJ7XQZrkGc95oJCqdZEGPE8zydfVpkwK-bQllGMuNzx71ohEhmllhGqLZ4snAc-CpSzS_Y-vMRBHuyCo4GG-RAAE6aAbx5x-B-GdvoaZ0jfe5cwIHlVopk5_PmzjGamMZD0_KZlvvflCaMwymPCpgSIqLMRIFCBfhBYiIfXrDVbnJrBdUGesSrIGh7SHW2sSCruyWor989rZY-8cs2_vsXde2Tv77M_32ds79nsfZYAINIAQoDvYxPj8z2eikOnDuoIwkptPgwBQ9-ltr2xwZTSJ7qjOs8dnYPe7dULabTLokp3DSwommBeqNce9Jpv0AVzj2OGN3v2oKo5ycNu0CVfWwBjSy7bOGhR3sCf9WCuDWAOtblDLaFBrS4uyarjYiU_NBfYyEYlMZNpDpmbOMs9X6-81qEFZltoiTRd3QgvSuAZvSZbpOse3h57H5XpU7i7B00KKEk-SNIvVmBv94RRowQcnMPjiCU_hX8mCrsi6Z53LXp-A6-h_Jfy72ZN_Gr771ew7H011VSbyx_29Z6tpXXXzT1Uh_9W4XsWTySQ26SPi_kb4m2jVvG5temKKZp2iLMdR7Pjm7vVY2t9-AVBbLvM!/dz/d5/L2dBISEvZ0FBIS9nQSEh/?page=udea.generales.interna&urile=wcm%3Apath%3A%2FPortalUdeA%2FasPortalUdeA%2FasHomeUdeA%2FasContratacionConvocatorias%2FasInvitacionesCotizar%2FasContenido%2FasDescargas%2FasArchivosDescargas%2Finvitacion-a-cotizar-vadth-001-2025

Me cuenta si le funciona

Evalúa Salud IPS SAS: 
Observación 3: 02/09/2025

Muy buenos días
 
Hemos accedido a los documentos en la Invitación a Cotizar VADTH 001 2025, Vamos a participar, mil gracias¡!
.
IPS safety firts Colombia SAS
Observación 4: 2/09/2025

1. Pedimos a la UNIVERSIDAD aclarar si los perfiles requeridos como lo son Medico,
Psicólogo, Fonoaudiólogo y Interprete Señante, que documentación se debe adjuntar en la
oferta, además de indicar como se debe demostrar que el oferente cuenta con estos perfiles,
ya que entendemos que cada perfil debe estar vinculado con este y para la demostración de
esta se deberá adjuntar contrato y planillas de seguridad social.
Pedimos dejar clara este tema, ya que con solo una manifestación o la entrega de una copia
de un título y una licencia, no se demuestra a cabalidad que los oferentes en verdad cuentan
con estos perfiles y no estarían cumpliendo a cabalidad con lo solicitado en los pliegos de
condiciones.
2. Pedimos aclarar a la UNIVERSIDAD si estos perfiles descritos en la observación anterior,
deben estar disponibles permanentemente en las instalaciones del oferente en la ciudad de
Medellín y si estos serán verificados en la visita técnica que la universidad valla a realizar.

RESPUESTA: 3/09/2025

En atención a la inquietud planteada, se precisa que los recursos exigidos en el pliego de condiciones, relacionados con la disposición de médicos especialistas en salud ocupacional, medicina laboral o seguridad y salud en el trabajo con licencia vigente; así como de fonoaudiólogo, psicólogo especialista en seguridad y salud en el trabajo e intérprete señante, corresponden a los perfiles mínimos necesarios para garantizar la correcta ejecución del contrato y el cumplimiento de los objetivos propuestos en materia de seguridad y salud en el trabajo.
El término “disponer de” hace referencia a que el oferente debe asegurar la disponibilidad efectiva de dichos profesionales durante la ejecución contractual, en los tiempos, lugares y condiciones requeridas por la entidad contratante. Esto significa que pueden ser vinculados directamente por el oferente como parte de su planta de personal o a través de alianzas, convenios, contratos de prestación de servicios o proveedores especializados que permitan acreditar su idoneidad y garantizar la prestación oportuna de los servicios.
Es importante resaltar que los médicos especialistas deberán contar con licencia vigente en seguridad y salud en el trabajo, de conformidad con lo establecido en la normatividad aplicable (Resolución 2346 de 2007, Resolución 1843 de 2025 y demás disposiciones concordantes), requisito que deberá evidenciarse en el proceso de ejecución del contrato.
En relación con la disponibilidad geográfica, se aclara que los profesionales deberán estar en capacidad de atender los requerimientos en la ciudad de Medellín, ya sea de manera directa o mediante proveedores aliados que garanticen cobertura en dicho territorio.
En conclusión, lo exigido en el pliego no implica necesariamente que los profesionales deban estar vinculados en nómina del oferente; sin embargo, sí deberán estar formalmente disponibles y acreditados para la correcta ejecución del contrato, lo cual será verificado por la entidad contratante al momento de la ejecución.

Evalúa Salud IPS SAS:

OBSERVACIÓN 5.

Respetados Señores:
 
Yo, William Javier Morales naranjo, obrando en Representación Legal de EVALUA SALUD IPS SAS y Sebastián Lancheros Perdomo con cedula de ciudadanía Nro. 1.010.217.302 de Bogotá y tarjeta profesional T.P 272707-T de la Junta Central de Contadores de Colombia, obrando como Revisor Fiscal de EVALUA SALUD IPS SAS,  de conformidad con el Artículo 2 del Decreto 1860 del 2021 y el Decreto 1082 de 2015, dentro del mismo término para formular observaciones presentamos solicitud para limitar la convocatoria a MiPymes Nacionales  colombianas
Para el efecto adjuntamos documentos para cumplir todos los requisitos establecidos en el mismo Decreto. Certificamos que el tamaño de EVALUA SALUD IPS SAS es mediana empresa.

RESPUESTA: 

Cordial saludo.

Esperamos que se encuentren muy bien.

Muchas gracias por mostrar interés en la invitación.

De acuerdo con su consulta le informamos que pueden consultar los términos definidos a través del siguiente enlace: Clic aquí.

O clic aquí:

https://www.udea.edu.co/wps/portal/udea/web/generales/interna/ascontratacionconvocatorias/asinvitacionescotizar/ascontenido/asdescargas/asarchivosdescargas/invitacion-a-cotizar-vadth-001-2025/!ut/p/z1/1ZRNe6IwEMc_yx48hkxIUNgbpbb1FVu1KhefAEGzTwGLFHf99BustmpfdJ_uHpYLGTIz-fPLzGAPj7GX8ELOeC7ThD8oe-JVp6bl6MRm0L6-azpgVx27Xuvft3VTx6NDB2gRA-zbeq87cJ3eZVPH3jnx8MFjw3nxLw7uzZWpHJhtUcsl1Dx5_j32sLcIZIgnIRERDThHeiAMxJgfIc5CQEIIWiMkAubrpXeQ5It8jieLNMv5w1MoeAX48tCap7HYrYM0yTOe80AhVesiDXieZpIvy02ZFPJ5SyjHXK55tosRiQzT0gjVFs9mzwE8C-aySPc_vuZAHG2ToIKH-RwBEKSDbhxzegvC-_waJiq-9iFnRnC_RDNyOtNeA09IaSTL6ach0403nwmNWQYTPjVQRIWFGIkC5IvQQiSkfrXGqtwEtk3qDFRJVuCQdm9jDUNhl9aNYr9bO3vsnWP2jT32zit7Z5_95T57e8t-76MMEIEaEAJ0C5sY5_98JgqZPi1LCH25PhsEgLpPb3Nl3VujTnRHdZ49uAC706oS0miQbotsHV4kmGBeqdYctOts2AFwjWOHd3r3VFUcaXAbtA63Vtfo0euGzmr0-IjDsmv1dNzEnvRjbRXEGmhVg1pGjVobnJSV08dOfGrOsJeJSGQi054yNZTmeb5Yfq9ABVarlTZL09mD0II0rsB7IfN0mePxoedxPR_1g0vwqJBihYdJmsVqDvb_cEzcwIkTGHzxhOf0r-hBV-jdi-Z1u0PAdfS_kv5D9eSfpm99VX3z1NhXZSJ_PD56thrnZbv_VBXyX81z9QN61nE6qs4XXG3IJErx-BNx5eY74nYxG3Gl8aKjNN6Iw-NzxC3i4XAYm_QX4v5a-OtoUb-rR53c8I1ZPL286KJJs1hvX20xsm3722-3Wrq5/dz/d5/L2dBISEvZ0FBIS9nQSEh/?page=udea.generales.interna&urile=wcm%3Apath%3A%2FPortalUdeA%2FasPortalUdeA%2FasHomeUdeA%2FasContratacionConvocatorias%2FasInvitacionesCotizar%2FasContenido%2FasDescargas%2FasArchivosDescargas%2Finvitacion-a-cotizar-vadth-001-2025

Luego de conocer los términos, en caso de que estén interesados en participar, deben entregar la documentación requerida en los tiempos y medios establecidos en el documento y anexos que encontrarán en dicho enlace.

Complementación a la respuesta 05/09/2025

[bookmark: _GoBack]Cordial saludo.

Si bien dimos respuesta a su comunicación el pasado miércoles, realizamos un análisis de fondo de su solicitud, a la cual damos respuesta en el documento adjunto y la cual se incluirá en la publicación de la respuesta a las observaciones que se realizará el día de hoy.

Agradecemos nuevamente su interés por participar y los invitamos a estar pendientes de las fases que siguen para que remitan su propuesta. (ver documento adjunto) 


Atentamente,


División de Talento Humano 
Vicerrectoría Administrativa
Universidad de Antioquia
Vicerrectoría Administrativa
www.udea.edu.co Teléfono: [57 +604] 219 5200
viceadministrativo@udea.edu.co
Calle 67 No. 53 – 108 Bloque 16 oficina 305 Ciudad Universitaria Universidad de Antioquia - Campus Medellín
Colombia
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