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ACTA DE ACUERDO XXX DE 2013 ENTRE XXXXXXXXXXXXXXXX (NIT XXX.XXX.XXX-X) Y LA UNIVERSIDAD DE ANTIOQUIA (NIT 890.980.040-8)
Entre ALBERTO URIBE CORREA, mayor, identificado con cédula de ciudadanía 8.346.555 de Envigado, quien en su calidad de Rector actúa en nombre y representación de la UNIVERSIDAD DE ANTIOQUIA, ente universitario autónomo con régimen especial, cuya creación fue determinada por la Ley 71 de 1878 del Estado Soberano de Antioquia, y con personería jurídica que deriva de la Ley 153 de 1887, regida por la Ley 30 de 1992 y demás disposiciones aplicables de acuerdo a su régimen especial, debidamente facultado por el Acuerdo Superior 095 de Octubre 21 de 1996 y que en adelante se denominará LA UNIVERSIDAD, de una parte y de otra XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX, mayor con cédula de ciudadanía XXXXXXXX de Bogotá, obrando en calidad de Gerente General y representante legal de XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX, con domicilio en Bogotá, según consta en certificado de existencia y representación expedido por la Cámara de Comercio, en adelante LA EMPRESA, han llegado a un acuerdo de propiedad intelectual sobre los resultados que se generen del proyecto de investigación denominado: “XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX” previas las siguientes

CONSIDERACIONES:
1. Que LA UNIVERSIDAD y LA EMPRESA formularon propuesta de Investigación, Desarrollo e innovación denominada: “XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX” para solicitar financiación a través de los recursos disponibles del Fondo Nacional de Regalías  para proyectos de Ciencia, Tecnología e Innovación (CTI).

2. Que la propuesta formulada integra a LA UNIVERSIDAD y LA EMPRESA exclusivamente en el desarrollo del proyecto.

3. Que se requiere una definición de los procesos para el manejo de la confidencialidad y propiedad intelectual derivada de la ejecución de este proyecto.

ACUERDAN:
PRIMERO. PROPIEDAD INTELECTUAL.  Los derechos de propiedad intelectual y demás creaciones susceptibles de ser protegidas por la propiedad intelectual, que se deriven del desarrollo del proyecto, pertenecerán a las partes de conformidad con lo que ellas acuerden, teniendo en cuenta las contribuciones económicas, en especie, los aportes intelectuales y demás contribuciones en cada desarrollo. Para lo anterior, las partes se comprometen en caso de ser favorecido y adjudicado el proyecto, a firmar posteriormente al contrato correspondiente, un nuevo acuerdo de propiedad intelectual donde se defina la titularidad de la propiedad intelectual que les corresponda sobre el(los) resultado(s) del proyecto “XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX”.
Parágrafo 1. Todos los derechos de propiedad intelectual de cada parte, existente con anterioridad a la fecha de vigencia de este Acuerdo, le pertenecen a cada una de ellas. Ninguna de las partes obtendrá en virtud de este Acuerdo, los derechos de autor, patentes, secretos comerciales, marcas registradas u otros derechos de propiedad intelectual de la otra. 

Parágrafo 2. Las partes respetarán los derechos morales de las creadoras.

SEGUNDA. CONFIDENCIALIDAD. En lo concerniente a la confidencialidad, las partes acuerdan que la información catalogada como confidencial expresamente por cualquiera de las partes, será mantenida como confidencial según las siguientes condiciones: A) La parte receptora de la información mantendrá esta confidencial y se abstendrá de revelarla a terceras personas, naturales o jurídicas, nacionales o extranjeras, de derecho público o privado, sin el consentimiento previo y por escrito de la otra parte. B) La obligación de confidencialidad se hará extensiva a todos aquellos desarrollos o hallazgos que se produzcan como consecuencia del uso de la información intercambiada en el proyecto. La parte receptora se responsabilizará de que las personas que estén a su cargo se sujeten a las limitaciones que se establecen en los literales anteriores. En virtud de lo anterior, queda prohibido a las partes, transferir o suministrar a terceros a cualquier título, información que obtenga de las otras partes en desarrollo del proyecto, de carácter confidencial. 

Se excluye la obligación de confidencialidad cuando la parte receptora tenga evidencia y así lo exprese, que conoce previamente la información recibida, tiene conocimiento de que esta información es de dominio público o le ha sido revelada por un tercero que no exige confidencialidad ni se ha comprometido en tal sentido con las partes.

TERCERA. PERFECCIONAMIENTO.  La presente acta se perfecciona con la firma de las partes.

En señal de conformidad, se firman dos copias de igual valor en las ciudades de Medellín y XXXXXX a los

Alberto Uribe Correa

XXXXXXXXXXXXXXXXXX
Rector






Gerente General 

LA UNIVERSIDAD




LA EMPRESA
VoBo Investigador UdeA
�Incluir otra si son más de 2
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